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2024년 공공데이터 활용 제고 및 신규 발굴을 위한 

대국민 설문조사 결과보고

q 목적 및 필요성

❍ 우리 원에서 생산하는 생태 데이터의 활용 촉진을 위하여 대국민 

의견을 청취하여 기관 데이터 정책 방향을 보완할 필요성 제기

❍ 생태정보 및 공공데이터 활용 현황 및 수요를 파악하여 활용성 

높은 데이터 발굴 도모

q 목적 및 필요성

❍ (조사기간) 2024. 5. 9.(목) ~ 2024. 5. 28.(화), (20일간)

❍ (조사방법) 기관 홈페이지를 활용한 온라인 설문조사

❍ (조사대상) 생태 공공데이터에 관심있는 국민 누구나

❍ (설문문항) 객관식 18개 항목

❍ (홍보활동) 기관 SNS(페이스북, 카카오스토리)을 통한 홍보 진행

q 설문 결과 요약

❍ (응답자 수) 총 1,692명

❍ (주요내용)

- 자연환경 및 멸종위기종에 대한 관심도가 특히 높았고, 다양한 공공

데이터의 개방이 필요하다고 응답한 비율이 높았음 

- 대부분의 응답자가 인터넷 매체(SNS, 유튜브 등), 공공데이터 포털,

기관 대표 홈페이지를 통하여 공공데이터에 접하고 있었으며, SNS를

활용한 생태 공공데이터 홍보방안을 긍정적으로 생각하고 있었음

q 향후계획

❍ 기관 내 데이터 전수조사 시행

❍ 데이터 발굴 우선 순위 및 향후 공공데이터 운영 방안 마련

※ ‘25년도 공공데이터 제공 및 이용 활성화 시행계획에 포함
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붙임  세부 조사 결과

 일반사항(인지도)

1. 공공데이터의 개념 및 제공 정책, 공공데이터포털(www.data.go.kr)에 대해 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 442 26.1%

② 그렇다 603 35.6%

③ 보통이다 576 34.0%

④ 아니다 50 3.0%

⑤ 전혀 아니다 21 1.2%

 
2. 국립생태원의 데이터포털 EcoBank(생태정보종합은행, www.nie-ecobank.kr)에 대해 알고 

있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 459 27.1%

② 그렇다 499 29.5%

③ 보통이다 581 34.3%

④ 아니다 125 7.4%

⑤ 전혀 아니다 28 1.7%

3. 국립생태원에서는 공공데이터포털 및 EcoBank(생태정보종합은행)를 통해 공공데이터를 

개방하고 있습니다. 해당 내용에 대해서 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 457 27.0%

② 그렇다 509 30.1%

③ 보통이다 570 33.7%

④ 아니다 125 7.4%

⑤ 전혀 아니다 31 1.8%
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4. 국립생태원 공공데이터의 개방 소식이나 정보를 어떤 매체를 통해 알게 되었습니까?

응답 수 백분율

① EcoBank(생태정보종합은행, 
www.nie-ecobank.kr) 95 5.6%

② SNS, 유튜브 등 인터넷 
매체 727 43.0%

③ 공공데이터포털
(www.data.go.kr) 434 25.7%

④ 공모전 8 0.5%

⑤ 교육·설명회 25 1.5%

⑥ 국립생태원 홈페이지
(www.nie.re.kr) 308 18.2%

⑦ 신문, TV 등 홍보자료 43 2.5%

⑧ 웹/앱 33 2.0%

⑨ 기타 19 1.1%

q 데이터 활용현황

5. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)해 본 경험이 있습니까?

응답 수 백분율

① 있다 (최근 1년 이내) 570 33.7%

② 있다 (최근 3년 이내) 384 22.7%

③ 있다 (최근 5년 이내) 99 5.9%

④ 없다 639 37.8%

6. 국립생태원에서 개방한 공공데이터의 활용 경험이 없다면, 그 이유는 무엇입니까?

응답 수 백분율

① 필요한 데이터가 없다 206 12.2%

② 공공데이터에 대해 모르고 
있다 353 20.9%

③ 개방된 공공데이터의 활용
가치가 낮다 171 10.1%

④ 공공데이터 제공 신청 및 
활용 방법을 모른다 380 22.5%

⑤ 기타 582 34.4%
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7. 국립생태원 공공데이터의 개방 소식이나 정보를 어떤 매체를 통해 알게 되었습니까?

응답 수 백분율

① TV 또는 라디오 45 2.7%

② 공공데이터 포털 444 26.2%

③ 뉴스 기사 154 9.1%

④ 방통위 홈페이지 100 5.9%

⑤ 세미나, 포럼 등 대외행사 16 0.9%

⑥ 소셜 네트워크 서비스(SNS) 819 48.4%

⑦ 오프라인 신문/잡지 40 2.4%

⑧ 주변 지인 또는 업무 관계자 51 3.0%

⑨ 기타 23 1.4%

8. 활용(이용)한 공공데이터를 활용하는 목적은 무엇입니까?

응답 수 백분율

① 공익적 목적(정책연구,개발) 104 6.1%

② 단순 열람 207 12.2%

③ 어플이나 서비스 개발 등 
신규 비즈니스 발굴 및 창업용 237 14.0%

④ 어플이나 서비스 업그레이드용 145 8.6%

⑤
자료 연구나 통계적 자료 
분석용(사례발굴, 연구, 보고서 
작성, 현황 파악 등)

349 20.6%

⑥ 정보취득 377 22.3%

⑦ 학술 연구(논문 등) 118 7.0%

⑧ 활용 경험 없음 115 9.2%
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9. 귀하께서 일상생활 혹은 업무/학업에서 국립생태원의 데이터를 얼마나 자주 이용하십니까?

응답 수 백분율

① (거의)없다 349 20.6%

② 매일 단위 64 3.8%

③ 반기(6개월) 단위 101 6.0%

④ 분기(3개월) 단위 482 28.5%

⑤ 연(1년) 단위 251 14.8%

⑥ 월 단위 276 16.3%

⑦ 주 단위 169 10.0%

10. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)한 경험이 있다면 어떤 방식의 공공데이터를 

이용하셨습니까?

응답 수 백분율

① 오픈API 274 16.2%

② 파일데이터(CSV, EXCEL, 
HWP, PDF, GIF 등) 816 48.2%

③ 활용 경험 없음 602 35.6%

11. 국립생태원에서 제공하는 공공데이터에 대한 만족도는 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 매우 만족한다 770 45.5%

② 만족한다 613 36.2%

③ 보통이다 290 17.1%

④ 불만족스럽다 14 0.8%

⑤ 매우 불만족스럽다 5 0.3%
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q 데이터 수요

12. 국립생태원과 관련 데이터 중에서 신규 혹은 추가로 제공될 필요가 있는 데이터는 

무엇입니까? 가장 필요하다고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.
응답 수 백분율

① 로드킬 정보(피해 개체, 
사고위치 등) 149 8.8%

② 멸종위기종(멸종위기종 정보 등) 354 20.9%

③ 생태교육(교육과정, 교육생 수 등) 77 4.6%

④ 생태전시(전시프로그램, 
관람객 수 등) 52 3.1%

⑤ 야생동물(포획 야생동물 현황 등) 195 11.5%

⑥ 외래종(종류, 서식지, 피해 
등 정보) 252 14.9%

⑦ 자연환경(식생(식물), 습지, 
지형 등 정보) 470 27.8%

⑧ 환경영향평가(평가 항목 등) 137 8.1%

⑨ 기타 6 0.4%

13. 귀하께서 공공데이터를 이용하시는데 있어, 선호하시는 데이터 형식은 무엇입니까? 

가장 선호하시는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① API(Application Programming 
Interface) 형식 35 2.1%

② 공간정보 데이터 형식(SHP 등) 31 1.8%

③ 문서 형식(HWP/PDF/DOC 등) 663 39.2%

④ 스크립트 형식(JSON 등) 39 2.3%

⑤ 스프레드시트 형식 
(CSV/EXCEL/TSV 등) 404 23.9%

⑥ 영상 형식(MP4/AVI/MOV 등) 143 8.5%

⑦ 이미지 형식(GIF/PNG/JPG 등) 377 22.3%
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14. 공공데이터의 이용 활성화를 위해서 개선해야 할 점은 무엇이라고 생각하십니까? 가장 

필요한 조치라고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① 개방형 파일 형태의 데이터 
확대(CSV, XML, RDF 등) 199 11.8%

② 공공데이터 제공 및 개방 
확대(다양성) 432 25.5%

③ 데이터 정확성 283 16.7%

④ 비정형 데이터 개방 확대 
(사진, 음성, 영상 등) 88 5.2%

⑤ 사용자 온라인 소통 공간제공 38 2.2%

⑥ 쉽게 이해할 수 있는 시각화된 
데이터 제공(인포그래픽 등) 217 12.8%

⑦ 정보 제공의 신속성 및 
지속성 287 17.0%

⑧
홍보·마케팅 강화를 통한 
대외 노출(뉴스 등 매체 
노출, 활용 사례 발굴 등)

148 8.7%

15. 민간활용을 촉진하기 위한 국립생태원 공공데이터의 효과적인 홍보방안은 무엇이라고 

생각하십니까?

응답 수 백분율

①
SNS를 활용한 생태 공공데
이터 홍보

664 39.2%

②
공공데이터 활용한 공모전·
경진대회 개최

399 23.6%

③
민간 창업지원을 위한 프
로그램 마련

454 26.8%

④ 기타 175 10.3%
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q 통계처리 정보

16. 귀하의 성별은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 남 831 49.1%

② 여 861 50.9%

17. 귀하의 연령은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 19세 이하 5 0.3%

② 20대(20~29세) 303 17.9%

③ 30대(30~39세) 855 50.5%

④ 40대(40~49세) 386 22.8%

⑤ 50대(50~59세) 93 5.5%

⑥ 60대 이상 50 3.0%

18. 귀하가 현재 하시는 일은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① (예비)창업 및 사업자 94 5.6%

② IT관련 종사자 111 6.6%

③ 기타 75 4.4%

④ 일반기업 종사자 1026 60.6%

⑤ 전문직 74 4.4%

⑥ 주부 76 4.5%

⑦ 학교 및 연구기관 종사자 67 4.0%

⑧ 학생(대학생 및 대학원생 등) 117 6.9%

⑨ 행정 및 공공기관 종사자 52 3.1%


